



『回归宝宝』夺回归后首金

中国香港剑客张家朗获花剑冠军



张家朗庆祝胜利
图 IC

体育世家

1997年，共有59250个新生儿在香港出生，人们亲切地称呼他们为“回归宝宝”，张家朗就是其中一个。张家朗出身体育世家，父母都是篮球运动员。受家庭环境影响，他从小接触篮球。为了扩展张家朗的课外活动，假期里父母专门为他报读击剑课程，一个学期下来，张家朗逐渐爱上这项运动，便放弃篮球，专攻击剑。

15岁时，张家朗做了一个重要的决定：“我和爸爸、妈妈说，想停学做全职运动员，他们并不同意，希望我无论如何都读完中学，可是我觉得任何年纪都可以读书，但击剑运动讲求体能和状态，错过了就不可能再追。”争取了近一年，张家朗终于获得父母支持，提前结束高中学业，自费参加击剑世界杯的比赛，成为职业运动员。两年后的仁川亚运会，张家朗崭露头角，携队友为中国香港队赢得男子花剑团体赛铜牌。

▶ 张家朗(左)在决赛中
图 新华社

东京奥运会第三个比赛日，击剑项目再传捷报，在男子个人花剑决赛中，中国香港选手张家朗面对意大利的卫冕冠军加罗佐，凭借沉着稳定的发挥，以15比11力克对手夺得金牌。赛后剑客忘情庆祝，宣泄内心的激动。这是1996年亚特兰大奥运会李丽珊在女子帆板夺冠后，中国香港代表团历史上收获的第二枚金牌，也是香港回归祖国后的首金。

稳扎稳打

2016年首夺亚洲花剑冠军，张家朗成为中国香港历史上首位个人亚洲赛王者。接受采访时他表示：“(香港)回归(祖国)对自己有一个特别意义，我与香港(特区)同龄。”他希望让其他人知道，港岛运动员也是有实力的。

东京奥运会的花剑个人赛，张家朗一路战胜法国、意大利、俄罗斯和捷克的四位好手，杀入昨天的决赛，对手是意大利名将、卫冕冠军加罗佐。决赛中，张家朗开局进入状态略显缓慢，一度以1比4落后，但关键时刻毫不手软，随后打出一波9比1的得分高潮，一举奠定5分的领先优势。落后的加罗佐展开反击，一度将分差缩小至2分。压力之下，张家朗并没有慌乱，稳扎稳打始终保持领先，最终以15比11拿下对手。



香港旗手

东京奥运会，张家朗被选为中国香港代表团开幕式旗手，对这份荣幸，他表达了感恩之情：“祝愿这次中国香港奥运代表发挥最佳状态，取得佳绩，为中国香港体育界历史写出一页。”

香港特区政府行政长官林郑月娥第一时间对张家朗和他的教练致以祝贺：“我和很多市民一样，透过电视直播紧跟家朗今天的比赛，为他打气。家朗最终成功为香港创造历史，令人振奋。”

张家朗的父亲曾效力香港警队，香港警务处机动部队警署警长刘泽基在微博上表示祝贺：“不要说我偏心，但我真的非常高兴，因为张家朗是警察子弟。”

特派记者 金雷
(本报东京今日电)



2020东京奥运会特别报道

2021年7月27日 星期二

本版编辑 吕剑波
视觉设计 奚云阳

魏萌射下双向飞碟铜牌

本想给姐姐换个色儿

“姐，我想给你换个色儿。”这是魏萌出征东京前，对姐姐魏宁许下的承诺。昨天，她收获一枚女子双向飞碟铜牌，继获得该项目两届亚军的姐姐后，妹妹也站上奥运会的领奖台。

跟着姐姐学射击

魏萌是在姐姐魏宁的影响下学习射击的。魏宁比她大7岁，很早就去了省队，小魏萌跟着妈妈来队里探亲，看着拿起枪打靶好玩，活泼好动的个性也引起了教练的注意。妈妈索性也让妹妹试试，这一试，就栽下了中国双向飞碟的姐妹花。

魏宁在雅典奥运会获得女子双向飞碟亚军，成为这个项目中国新的领军人物，8年后的伦敦奥运会，魏宁再度向金牌发起冲击，可惜最终仍是一枚银牌。里约奥运会，魏萌和魏宁一起获得女子双向飞碟中国仅有的两个奥运名额，姐妹首次一同出征

奥运会。最终姐姐没能进入决赛，而魏萌获得第四。

“我状态最好的时候，她还在成长；而她现在成长起来了，我的技术状态已经在走下坡路了。但看她打，我也很开心。”出征东京前的集训，收到教练张文杰的邀请，魏宁来到基地陪魏萌一同训练。张教练知道，让姐姐来，魏萌心里安定。

小时候，魏宁集训完回到家里，几个月不见姐姐的魏萌像过节一样，做什么事都要跟魏宁缠在一起，晚上睡觉，睡在一张床上还不够，得脸贴着脸。后来练上飞碟，魏萌和魏宁也会在比赛中相遇，不过为了不影响对方发挥，两人都不会特意出现在对方视线里。但下了赛场，两人在一起就特别放松，知冷知热，就好像有了坚强的依靠。

现在能谈恋爱了

里约奥运会后，魏萌萌发退役的想法，从姐姐到父母到教练，都支持她换一种生活方式。不过，倔强的魏萌最终还是回到了射击场。对妹妹的决定，作为

过来人的魏宁很理解，也给予最大的支持：“我现在看她比赛，是发自肺腑的高兴，她技术老扎实了，让人放心。”

多等了一年，东京奥运会姗姗来迟。这一等，魏萌又大了一岁，但她心里还有一个愿望要实现——因为姐姐在奥运射下两块银牌，这次自己要为她换块金牌。魏宁也知道妹妹这点心思：“她想给我换个色儿，我祝她好运。”

资格赛中，魏萌发挥出色，125靶打中124靶，排名资格赛第一晋级决赛。她这个成绩也创造新的奥运会纪录，并追平世界纪录。决赛，魏萌射下铜牌。

虽然未能弥补姐姐的遗憾，但魏萌的铜牌，让老魏家一下子有了三枚奥运奖牌，是很值得骄傲的事情。赛后，张文杰教练夸魏萌相貌、人品、素质、事业等条件都非常不错，希望将来可以“多侧重下个人问题”。对此，魏萌回应：“对我来说谈恋爱会让训练分心，所以一直拖到现在。现在比赛结束了，可以把这件事情提上议事日程了。”

特派记者 金雷
(本报东京今日电)

赢奥运·人物



魏萌比上届奥运会成绩进步一名

